

全力以“复”，走进“春天里”

青岛同和高新区企业复工复产纪实

□文/图 通讯员 杨梦洁
半岛记者 郭巧玲

没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会到来。

2020年，注定是不平凡的一年。自新冠肺炎疫情发生以来，同和高新区奋战一线的广大党员干部群众、公安干警、医护人员和园区企业全力以赴、共克时艰，在做好疫情防控的同时，铆足干劲、持续加力，携手推进经济社会秩序全面恢复，坚决打赢这场没有硝烟的战争。截至目前，同和高新区58家规上企业已全部复工，员工返工率达到95%，17个青平两级重点项目全部复工。

分段引导，复工备案无疏漏

面对企业复工潮，同和高新区提前部署，建立复工备案制度，严格复工手续办理，分领域、分阶段有序推进。针对不同类型企业严格落实复工中疫情防控的主体责任，优先安排相关疫情防控与群众生活保障的企业复工。对具备疫情防控条件的企业，要求在复工前提报《企业复工复产备案表》，签订《新型冠状病毒疫情防控期间企业复工复产责任书》，对防控组织不到位、防控物资准备不充分的企业，绝不开“口子”、亮“绿灯”。

此外，同和高新区组织协同相关部门，加强复工指导，出台帮扶政策，为企业复工复产提供生产要素和服务保障。印制《关于防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间辖区企业复工管理的紧急通知》，发放新型冠状病毒肺炎防控明白纸，《平度市同和工业园区管理委员会关于严格企业复工复产“十个必须”的通知》，并通过企业交流微信群等多种途径、方式，强化疫情防控知识宣传，及时客观做好调度督导、权威信息发布、健康知识科普和舆论舆情引导等工作。

强防强守，严格防控无死角

实施规上企业复工领导驻厂帮包制，领导干部与中层干部结对帮包，直接下沉到企业，构建点对点的“大包干”式防疫体系，全面掌握复工复产企业返岗人员数量及来源、疫情防控措施、应急预案等详细情况；要求企业健全防控责任体系，建立企业主要负责人负总责的疫情防控工作领导机制，明确企业主体责任，外地返岗人员每天上报疫情防控办，确保无一遗漏；管委会会同安监、卫生院等部门对已复工复产企业进行“网式全覆盖”排查，深入企业督导解决复工复产中存在的困难和问题，检查指导企业疫情防控和安全生产工作，确保疫情防控和经济发展“两手抓、两不误”。

大爱义举，共克时艰维稳定

疫情发生以来，同和商会积极响应，发布倡议书，号召广大企业发扬“同心同德、和衷共济”的同和精神和责任担当，积极行动、伸出援手，加入到抗击疫情的行动中。园区企业积极响应号召、踊跃挺身而出，以实际行动驰援疫情防控工作，40多家企业先后捐款捐物，价值80余万元，还涌现出一批做好事坚持不留名的个体工商户，主动联系捐赠消毒原液、一次性口罩，免费为周



党工委书记孙秀泽走访帮包企业。



党工委书记孙秀泽走访帮包企业。



企业捐赠。

边小区无偿提供消毒液……虽数量有限，却如涓涓细流汇成磅礴大爱，彰显了家国情怀，担当起稳定经济推动发展的责任。为保障企业后续防控物资储备，同和高新区高度重视，积极对接平度市发改局、工信局，统筹协调发放疫情防控物资给急需企业，并帮助解决特殊时期遇到的特殊问题。企业也在赶订单、促生产的同时，严格落实疫情防控和安全生产责任，切实做到生产、防疫和安全三不误。

科技加持，疫情防控不留死角

为了让疫情防控宣传全覆盖、无死角，同和高新区加大力度，不断创新疫情防控工作方式方法，与辖区青岛氢航动力有限公司合作，将最新氢能长航时无人机应用到疫情防控巡查中，重点对小区、企业、广场、重点交通枢纽等可能



氢航无人机。



氢航无人机。

造成人员聚集的场及疫情防控卡点所，进行全天候、立体化、大范围的空中巡查实时监控，通过高空喊话，提醒市民戴好口罩、不要聚集等，有效降低病毒传播与感染风险，助力疫情防控工作做细做实。

无人机巡航宣传不是新鲜事，但无人机变身疫情防控“科技兵”就吸引了很多眼球，“这样的空中巡查和宣传能引起好奇心，让更多人留意去听广播内容。有时候忘记戴口罩，经过空中广播的提醒，也能及时做好防护措施。通过无人机巡查喊话这种方式，让群众感到政府的工作就做得在自己身边，时时刻刻有人在为他们防卫着这道防线。”园区员工对无人机防控如是评价。

化危为机，鼓励支持企业转型

疫情来袭，是危机也是机遇。面对疫

情带来的经济运行压力，把企业转型做实、增强抗风险能力是中小企业自救“过冬”、产业发展“危转机”的重要路径。

位于同和高新区的青岛家浩羽绒制衣有限公司原是一家制衣厂，在疫情防控的关键阶段，家浩制衣借助自身业务优势，多渠道紧急采购原材料，改造生产线和生产工艺，开足马力、火速转型，通过采取多种有力措施，提高一次性口罩生产效率，提升公司效益的同时，又为抗击疫情伸出援助之手，成为园区中小企业成功转型的有力代表。

随着企业复工复产，经济社会秩序逐渐恢复，同和高新区在做好疫情防控的同时，将把更多精力放在促进经济社会发展上来，铆足干劲、持续发力，统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作，统筹项目投资与技术改造，统筹企业转型与项目建设，真刀真枪为企业解决难题，促进经济平稳运行，迎来高质量发展新的春天。